辽宁师大附中2020---2021学年度上学期第一次模块考试

高一政治试题

命题人：许丽    校对人：李艳阳

考试时间：30分钟    满分：100分

第 Ⅰ 卷  选择题（共90分）

一、单项选择题：本题共个30小题，每小题3分，共90分。
1.达尔文在环球考察中记述这样一个故事：一个欧洲人来到美洲的火地岛，送给岛上居民一条被子。不料接受赠物的居民把被子撕成一块块布片，分给当地的每一个人。好端端的被子变成没有用的碎布片。这个分送布片的举动主要说明（    ）

A.当时居民不需要被子

B.当地居民仍然保持着平均分配的原始习俗
C.当地人实行生产资料归集体所有
D.当地居民睡觉没有使用被子的习惯
2.恩格斯指出：“氏族制度的伟大，但同时也是它的局限性，就在于这里没有统治和奴役存在的余地。”这表明（    ）
①氏族制度的伟大之处在于没有人剥削人、人压迫人的现象
②氏族制度的局限性在于它与极低的生产力水平相适应
③氏族制度不能过渡到阶级社会
④阶级的产生是以生产力发展到有一定剩余产品为前提的
A.①②③   B.②③④   C.①②    D.①②④
3. 只有生产发展到一定程度，才能出现阶级；只要生产发展到一定阶段，就必然产生阶级。这表明(     )

①阶级不是从来就有的   ②阶级的产生与生产的发展密切相关 

③阶级就是在一定生产关系中处于不同地位的各种集团 

④社会生产力的发展是阶级产生的根本原因 

A．①②③④　　 B．①②③　　 C．①②④       D. ②③④
4.私有制、阶级、国家产生的根本原因是(    )

A.生产力的发展          B.个体劳动的盛行 

C.生产关系的变化        D.贫富分化的出现
5.拉法格说：“私有观念对于一切资产者是非常自然的，但当初跑进人们的脑筋却不容易。当人们开始思考时，恰恰相反，他们首先想到的是一切应归大家。”这段话(    )

A. 揭示了私有观念具有永恒性和普遍性
B. 表明了自私作为一种思想意识，是资本主义的产物
C. 肯定了自私只能是客观存在的私有制的产物，绝不是一切人的本质的属性
D. 承认了私有观念并非是天生的
6.在阶级社会里，剥削阶级都要靠剥削他人的劳动来发财致富，被剥削阶级要被迫为剥削阶级提供无偿劳动。就这一点来看，奴隶社会、封建社会和资本主义社会的共同点是（    ）
A.剥削的基础相同      B.剥削的形式相同
C.剥削的本质相同      D.剥削的程度相同
7.马克思指出：“罗马的奴隶是由锁链，雇佣工人是由看不见的线系在自己的所有者手里。”这根“看不见的线”是指（    ）
A.工人对资本家的人身依附关系      B.资本主义剥削关系
C.资产阶级国家政权                D.资本主义私有制
8.马克思说过：资本来到世间，从头到脚，每个毛孔都滴着血和肮脏的东西。这说明资本主义国家曾犯下滔天罪行，其中包括（    ）
①血腥掠夺     ②贩卖黑奴     ③种族灭绝     ④发动资产阶级革命
A. ②③④       B. ①③④
C. ①②④       D. ①②③
9.资产阶级革命的胜利标志着（    ）
A.资本主义制度的确立         B.资本主义殖民扩张和掠夺的开始  

C.资本主义社会的开始         D.资本主义世界体系的确立
10.工业革命的发生和完成，带来了资本主义社会生产力的第一次飞跃，创造出以往任何时代都无法比拟的巨大的社会财富。其根本原因是（    ）
A.利用了自然力方面的巨大进步             

B.蒸汽机的广泛使用，推动了生产力的发展 

C.资本主义生产关系适应生产力的发展  

D.发生了以机器生产代替手工劳动的重大变革
11.资本主义经济危机爆发的根本原因是（   ）
A.资本主义的基本矛盾
B.无产阶级与资产阶级的矛盾
C.资本主义生产无限扩大的趋势同劳动人民有支付能力的需求相对缩小之间的矛盾
D.个别企业生产的有组织性与整个社会生产无政府状态之间的矛盾
12.马克思在《资本论》中指出：“吃穿好一些，待遇高一些，持有财产多一些，不会消除奴隶的从属关系和对他们的剥削，同样也不会消除雇佣工人的从属关系和对他们的剥削。”从根本上说这是因为（    ）
A．工人被雇佣的地位没有改变            B．生产资料的资本主义私有制没有改变
C．无产阶级和资产阶级的矛盾依然存在    D．工人阶级的生活待遇没有资本家高
13. 《共产党宣言》说：“圣西门、傅立叶、欧文等人的体系……看到了阶级的对立，以及占统治地位的社会本身中的瓦解因素的作用。但是，他们看不到无产阶级方面的任何历史主动性，看不到它所特有的任何政治运动。”这段话反映了(      )

A．社会主义从理论到实践的必要性          B．社会主义从空想到科学的必要性

C．资本主义从发展到灭亡的必然性          D．工人运动从自发到自觉的必然性

14．在一次《中国特色社会主义》知识竞赛中，主持人提问：“科学社会主义诞生的历史前提是什么？”同时给出下列四个选项，如果你是选手，你应该选择(      )
①无产阶级开始形成      ②空想社会主义理论的产生和发展

③马克思、恩格斯的理论研究和实践活动  ④资本主义的深入发展，工人运动的兴起
A.①②

  B.①③

  C.③④
     D. ②④

15．早期社会主义者相信能说服特权者为了大众而放弃自己的权力，鼓励工人组成工会，以便穷苦人之间能够自助，终结不公正的制度。据此可知，早期社会主义


A．看到工人阶级主体意识觉醒      B．缺乏对资本主义制度的抨击

C．其改造社会的方案不切实际      D．承认工人的历史使命与责任

16. “代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级社会的，将是这样的一个联合体，在那里，每个人的自由发展是一切人自由发展的条件。”（《共产党宣言》）在这里，马克思认为人类社会发展的最终目标是(      )

A．消灭资本主义社会      B．建设社会主义

C．建立无产阶级专政      D．实现人的自由发[image: image1.png]122 2R (ZXXK.COM)




展

17.毛泽东说：“十月社会主义革命不只是开创了俄国历史的新纪元，而且开创了世界历史的新纪元。”对观点中第一个“新纪元”的准确理解是(      )                         
A．推翻了沙皇的统治                    B．开创出社会主义发展的道路

C．人类社会进入到由资本主义向社会主义过渡的阶段    D．不再参加帝国主义战争

18. 空想社会主义与科学社会主义的根本区别是(      )
A．能否认识阶级间的矛盾对立    B．能否对未来社会提出天才设想

C．能否深刻批判资本主义制度    D．能否揭示资本主义社会根本矛盾和发展规律

19. 从生产关系的特点看，社会主义与资本主义的根本区别在于(      )
A．生产力发展水平不一样    B．人们的生活方式不一样

C．所有制基础不一样        D．意识形态不同
20.从1840年到1949年统称为中国资产阶级革命。其中，1840-1919年称为旧民主主义革命时期，1919-1949年称为新民主主义革命时期。区别新旧民主主义革命的根本标志是（   ）
A.革命的指导思想不同   B.革命的领导阶级不同  

C.革命的前途不同       D.革命的对象不同

21.近代中国社会的性质和主要矛盾，决定了中国革命的主要敌人就是帝国主义、封建主义和官僚资本主义。其中，帝国主义是中国革命的首要对象。之所以说帝国主义是中国革命的首要对象，是因为（   ）
①帝国主义是阻碍中国社会进步和发展的最大障碍

②帝国主义是是近代中国贫困落后的内在原因
③帝国主义是中国经济现代化和政治民主化的主要障碍

④帝国主义是近代中国一切灾祸的总根源

A．①②      B．①④      C．②③      D．③④

22.1939年10月，毛泽东在《<共产党人>发刊词》中总结中国共产党的经验时指出，中国共产党在中国革命中战胜敌人的“三大法宝”是（   ）
 A.土地革命、党的建设、武装斗争      B.统一战线、党的建设、武装斗争

 C.工农运动、党的建设、武装斗争      D.武装斗争、土地革命、统一战线

23．1954年，毛泽东提出：“孤立的、分散的、守旧的、落后的个体经济限制着农村生产力的发展，它与社会主义工业化之间日益暴露出很大的矛盾。”为了解决这一矛盾，我国在农村实行了


A．农业合作化      
B．土地革命       C．包干到户      
D．人民公社化

24．中华民族从“东亚病夫”到站起来的伟大飞跃，表现在(　　)

①中华人民共和国的诞生　②社会主义基本制度的确立　

③社会主义建设的全面展开　④我国对外开放达到新的水平

A．①②③     B．②③④     C．①②④ 
   D．①③④

25．开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期的会议是(　　)

A．党的八大      B．十一届三中全会    C．党的十四大 
D．十八届三中全会

26.在《春天的故事》里有这样几句歌词:“一九七九年,那是一个春天,有一位老人在中国的南海边画了一个圈,神话般地崛起座座城,奇迹般聚起座座金山………”1979年之后设立的经济特区（   ）

A.标志着我国对外开放迈出关键步伐     B.标志着企业改革迈出重要步伐

C.标志着对外开放进人新的发展阶段     D.反映出改革开放进入一个新的阶段

27．____________是决定中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。(　　)

A．改革开放     B．党的建设     C．现代化建设 
  D．市场经济

28．改革开放以来屡创“中国奇迹”，“神舟”飞天、“嫦娥”驻月、“蚊龙”入海、北京即将成为唯一举办冬夏两次奥运会城市……这一系列的巨大成就充分说明（    ）

A．只有社会主义才能救中国       B．只有中国特色社会主义才能够发展中国

C．我国巳经进人发达国家行列     D．没有中国共产党就没有新中国

29.改革开放以来,我国取得伟大的成绩和进步的根本原因是,中国共产党带领全国人民（     ）

①开辟了中国特色社会主义道路    ②形成了中国特色社会主义理论体系

③确立了生产资料公有制的社会主义制度④继承了具有中国特色的中华传统文化

A.①②      B.②③      C.①④      D.③④

30.假如你能够穿越到21世纪中叶,你可以看到21世纪中叶的中国与现在的中国相比（    ）

①生产力高度发达,按需分配基本实现,人民生活更加幸福安康

②实现了由温饱到小康的历史性跨越、人民生活总体上达到小康

③有现代化的治理体系和治理能力,综合国力和国际影响力领先

④“五位一体”建设全面提升,基本实现全体人民共同富裕目标

A.①②      B.①③      C.②④      D.③④

第 Ⅱ 卷  非选择题（共10分）

本题包括1小题，共10分。

31.阅读下列材料，回答问题。
材料一：正像达尔文发现有机界的发展规律一样，马克思发现了人类历史的发展规律，即历来为繁茂芜杂的意识形态所掩盖着的一个简单事实：人们首先必须吃、喝、住、穿，然后才能从事政治、科学、艺术、宗教等等。……不仅如此，马克思还发现了现代资本主义生产方式和它所产生的资产阶级社会的特殊的运动规律。由于剩余价值的发现，而先前无论资产阶级经济学家或社会主义批评家所做的一切都只是在黑暗中摸索。马克思在他所研究的每一个领域（甚至在数学领域）都有独到的发现，这样的领域是很多的，而且其中任何一个领域他都不是浅尝辄止。他毕生的真正使命，就是……参加现代无产阶级的解放事业，……创立伟大的国际工人协会，做为这一切工作的完成——老实说，协会的这位创始人即使别的什么也没有做，也可以拿这一结果引以自豪。

——恩格斯《在马克思墓前的讲话》（1883年）

材料二：1847年11月底至12月初，正义者同盟举行了第二次代表大会。大会闭幕后，马克思和恩格斯立即着手完成起草宣言的任务。在这个过程中，恩格斯写过两个草案：《共产主义信条草案》和《共产主义原理》。在这基础上，马克思执笔写成《共产党宣言》，于1848年2月在伦敦第一次以单行本问世。

——吴于廑、齐世荣《世界史·近代史篇》

依据材料一并运用科学社会主义的相关知识，，概括说明马克思对人类社会作出的主要贡献。（4分）
根据材料二并运用科学社会主义的相关知识，分析《共产党宣言》的历史作用。（6分）
【答案】

1-5BDCAC  6-10CDDCC   11-15ABBDC  16-20DBDCB  21-25BBAAB 26-30AABAD

（1）提出唯物史观（发现人类历史的发展规律）；提出剩余价值学说（或发现资本主义生产方式的运动规律）；创立国际工人协会（或指导无产阶级解放事业）

（2）略
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